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Chapitre 5 : Emprunts Indivis
I – Les prêts / Emprunts (indivis)
A – Le taux d’intérêt nominal d’un emprunt
Le taux d’intérêt nominal d’un emprunt détermine la part de chaque échéance qui sera consacrée au paiement des intérêts.

B – Le remboursement d’un emprunt
Quel que soit le profil de remboursements, les Tableaux d’Amortissement possèdent une structure analogue au tableau ci-dessous.

	Date
	Montant du remboursement
	Intérêt
	Créance amortie
	Assurance
	Charge reportée
	Capital restant dû

	Dj
	Rj
	Ij
	Kj 
	Aj
	Fj
	Cj

	JJ/MM/AA

Date de déblocage
	
	
	
	
	
	Capital emprunté

	JJ/MM/AA

(1ère échéance)
	Montant des remboursements
	Montant des intérêts dans chaque remboursement
	Montant du capital remboursé dans chaque remboursement
	Montant de l’assurance dans chaque remboursement
	En cas  de différé de remboursement
	Capital restant dû après chaque remboursement.


1. Le remboursement par amortissement constant

Ce type de remboursement, également appelé « tranche égales » est principalement utilisé par les entreprises.

· Le montant du capital amorti à chaque échéance est toujours le même. Il est égal au montant du prêt C0 divisé par le nombre d’échéances n. Soit : 
0;n)) eq \x(K = )

· Pour chaque échéance, le montant des intérêts est proportionnel au capital restant dû en début de période, ils décroissent à chaque échéance. 
On utilise la formule des intérêts simples.   

1 = C0  eq \b\lc\{( \s( i SYMBOL 180 \f "Symbol"\h d)
; eq \x(I2 = C1  i SYMBOL 180 \f "Symbol"\h d)
 ;etc….))

avec : :  eq \b\lc\{( \s(i = taux d’intérêt périodique ;Cj : capital restant dû;d : la durée =  ))

· De même pour l’assurance.
1 = C0  eq \b\lc\{( \s( a SYMBOL 180 \f "Symbol"\h d )
; eq \x(A2 = C1  a SYMBOL 180 \f "Symbol"\h d )
; etc…   ))

avec :  eq \b\lc\{( \s(a = taux d’intérêt périodique de l'assurance ;Cj : capital restant dû;d : la durée = ))

Donc : 

	Date
	Montant du remboursement
	Intérêt
	Créance amortie
	Assurance
	Charge reportée
	Capital restant dû

	D0
	
	
	
	
	Il n’y en a pas dans ce cas

	C0

	D1
	R1 = K + I1 + A1
	I1 = C0 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h i SYMBOL 180 \f "Symbol"\h d
	K = C0/n
	A1 = C0 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h aSYMBOL 180 \f "Symbol"\h d
	
	C1 = C0 - K

	D2
	R2 = K + I2 + A2
	I1 = C1 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h i SYMBOL 180 \f "Symbol"\h d
	K = C0/n
	A2 = C1 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h aSYMBOL 180 \f "Symbol"\h d
	
	. C2 = C1 - K

	…
	…
	
	
	
	
	


► Exemple 8
Soit un prêt au taux de 12% de 100 000 débloqué en une fois, le 1er janvier 2006, remboursable par tranches égales de 10 000 payées mensuellement, fin de période, assurance 0,12% l’an. Compléter le tableau d’amortissement. (Calcul base 360 jours – 1an – 12 mois de 30 jours)

	Date
	Montant du remboursement
	Intérêt
	Créance amortie
	Assurance
	Capital restant dû

	01.01.06
	
	
	
	
	100 000

	01.02.06
	10 000+1000+10

=  eq \x(11 010)
	100 000 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 0,12 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h eq \s\do1(\f(1;12))
=  eq \x(1 000)
	10 000
	100 000 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h0,0012 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(1;12))
=  eq \x(10)

	100 000 – 10000

=  eq \x(90 000)

	01.03.06
	10 909


	900
	10 000
	9
	80 000

	01.04.06
	10 808

	800
	10 000
	8
	70 000

	01.05.06
	10 707


	700
	10 000
	7
	60 000

	01.06.06
	10 606


	600
	10 000
	6
	50 000

	01.07.06
	10 505


	500
	10 000
	5
	40 000

	01.08.06
	10 404


	400
	10 000
	4
	30 000

	01.09.06
	10 303

	300
	10 000
	3
	20 000

	01.10.06
	10 202


	200
	10 000
	2
	10 000

	01.11.06
	10 101


	100
	10 000
	1
	0

	Total
	105 555
	


2. Le remboursement par échéances constantes

Dans ce cas, tous les remboursements sont constants.

Le montant du prêt à la date de déblocage est la valeur actuelle de l’ensemble des remboursements. 

Nous appliquons alors l’actualisation d’une suite de versements constants au taux nominal périodique du prêt (i ) plus celui de l’assurance (a) soit au taux (i + a) ramené à la période.

Soit R, le montant de versements constants, fin de période de capitalisation, actualisé au taux périodique (i + a). Donc : 

C0 = R SYMBOL 180 \f "Symbol"\h i + a) ) eq \s\do1(\f(1 –  - n; (i + a)))
    et donc
 eq \x(R = C0  i + a)) eq \s\do1(\f((i + a); 1 –  – n ))
)
      
· Pour chaque échéance, le montant des intérêts est proportionnel au capital restant dû en début de période, ils décroissent à chaque échéance. On utilise la formule des intérêts simples. 
1 = C0  eq \b\lc\{( \s( i SYMBOL 180 \f "Symbol"\h d)
; eq \x(I2 = C1  i SYMBOL 180 \f "Symbol"\h d)
 ;etc….))

avec :  eq \b\lc\{( \s(i = taux d’intérêt périodique ;Cj : capital restant dû;d : la durée =  ))

· De même pour l’assurance.
1 = C0  eq \b\lc\{( \s( a SYMBOL 180 \f "Symbol"\h d )
; eq \x(A2 = C1  a SYMBOL 180 \f "Symbol"\h d )
; etc…   ))

avec :  eq \b\lc\{( \s(a = taux d’intérêt périodique de l'assurance ;Cj : capital restant dû;d : la durée = ))

· La part de l’échéance non affectée aux intérêts est affectée à l’amortissement du capital et vient donc diminuer le capital restant dû, Kj = R – (Ij + Aj)

Donc : 

	Date
	Montant du remboursement
	Intérêt
	Créance amortie
	Assurance
	Capital restant dû

	D0
	
	
	
	
	C0

	D1
	R = C0SYMBOL 180 \f "Symbol"\h i + a)) eq \s\do1(\f((i + a); 1 –  – n ))
      
Constant
	I1 = C0 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h i SYMBOL 180 \f "Symbol"\h d
	K1 = R – (I1 + A1)
	A1 = C0 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h aSYMBOL 180 \f "Symbol"\h d
	C1 = C0 – K1

	D2
	
	I1 = C1 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h i SYMBOL 180 \f "Symbol"\h d
	K2 = R – (I2 + A2)
	A2 = C1 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h aSYMBOL 180 \f "Symbol"\h d
	C2 = C1 – K2

	…
	
	
	
	
	


► Exemple 8
Soit un prêt au taux de 12% de 100 000 débloqué en une fois, le 1er janvier 2006, remboursable par amortissements mensuels constants, fin de période, sur 10 mois, assurance 0,12% l’an. Compléter le tableau d’amortissement. (Calcul base 360 jours – 1an – 12 mois de 30 jours)

Calcul du montant des remboursements : 

i + a=  eq \s\do1(\f(0,12 + 0,0012;12)) = 0,0101
et
R =  eq \s\do1(\f(100 000  0,0101;1 –  eq \b\bc\[(1 + 0,0101) – 10 ))
 = 10 563,87
	Date
	Montant du remboursement
	Intérêt
	Créance amortie
	Assurance
	Capital restant dû

	01.01.06
	
	
	
	
	100 000

	01.02.06
	10 563,87
	100 000 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 0,12SYMBOL 180 \f "Symbol"\h eq \s\do1(\f(1;12))
=  eq \x(1 000)
	10 563,87-1000-10

=  eq \x(9 553,87)
	100 000 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 0,0012  SYMBOL 180 \f "Symbol"\h eq \s\do1(\f(1;12))
=  eq \x(10)

	100 000 – 9 553,87
=  eq \x(90 446,13)

	01.03.06
	10 563,87

	904.46
	9 650.37
	9.04
	80 795.76

	01.04.06
	10 563,87

	807.96
	9 747.83
	8.08
	71 047.93

	01.05.06
	10 563,87

	710.48
	9 846.29
	7.10
	61 201.64

	01.06.06
	10 563,87

	612.02
	9 945.74
	6.12
	51 255.90

	01.07.06
	10 563,87

	512.56
	10 046.19
	5.13
	41 209.72

	01.08.06
	10 563,87

	412.10
	10 147.65
	4.12
	31 062.06

	01.09.06
	10 563,87

	310.62
	10 250.15
	3.11
	20 811.92

	01.10.06
	10 563,87

	208.12
	10 353.67
	2.08
	10 458.24

	01.11.06
	10 563,87

	104.58
	10 458.24
	1.05
	0.00

	Total
	105 638,7
	


3. Le remboursement « in fine »
Dans ce cas, on rembourse la totalité au terme de la durée et chaque échéance correspond aux intérêts.

► Exemple 8bis infine
Soit un prêt au taux de 12% de 100 000 débloqué en une fois, le 1er janvier 2006, remboursable in fine, sur 10 mois. Compléter le tableau d’amortissement. (Calcul base 360 jours – 1an – 12 mois de 30 jours)

Calcul du montant des remboursements : Ce sont les intérêts soit
 eq \s\do1(\f(12%;12 )) ( 100 000 = 1 000
	Date
	Montant du remboursement
	Intérêt
	Créance amortie
	Capital restant dû

	01.01.06
	
	
	
	100 000

	01.02.06
	1 000
	1 000
	0
	100 000

	01.03.06
	1 000
	1 000
	0
	100 000

	01.04.06
	1 000
	1 000
	0
	100 000

	01.05.06
	1 000
	1 000
	0
	100 000

	01.06.06
	1 000
	1 000
	0
	100 000

	01.07.06
	1 000
	1 000
	0
	100 000

	01.08.06
	1 000
	1 000
	0
	100 000

	01.09.06
	1 000
	1 000
	0
	100 000

	01.10.06
	1 000
	1 000
	0
	100 000

	01.11.06
	101 000
	1 000
	100 000
	0

	Total
	110 000
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